Деятельность учителя
Деятельность учащихся

1 этап урока

Здравствуйте, ребята! Садитесь!

Посмотрите, пожалуйста, на плакат.  Кто из вас догадался, о чем сегодня пойдет речь? Верно, о Южной Америке.  А сейчас внимание на монитор. 

Очень точно о Южной Америке сказал замечательный русский поэт 

Р.  Рождественский:

Да осенит Вас Южный Крест,

Название – почти как музыка,

Хибарки посредине мусора,

Да осенит Вас Южный Крест…

Стада, уставшие пастись,

Голодно – царственные гаучо. 

И птицы – крохотнее бабочек. 

И бабочки с размахом птиц. 

А чтобы узнать, чем именно мы будем заниматься, предлагаю обратиться к зашифрованной фразе: 

ЛОЛЛБЛОЛЛЛБЛЩЛЕЛЛНЛИЛЛЛЕ

Верно, откройте тетради, запишите дату и тему «Обобщение материала по Южной Америке»

Ребята, совсем недавно ко мне в руки попала план – карта, где указано местонахождение древних сокровищ одного из древнейших племен.  И сегодня я предлагаю вам отправиться на поиски этих несметных богатств.   Очень надеюсь, что у нас все получится.  Однако, хочу сказать, что перед нами стоит непростая цель: проникнуть в одну из пещер Анд, а для этого просто необходимо вспомнить все, что мы знаем о материке Южная Америка.  Маршрут наш будет очень тернистым, поскольку на плане видно, что, прежде чем добраться до главной пещеры, нам предстоит открыть еще 4 двери, которые не имеют никаких надписей, только рисунки. 

Открыв каждую из дверей, мы попадаем в очередную пещеру, где нашему вниманию будут представлены условия заданий, с которыми нужно справиться.  Если нам удастся правильно ответить на вопросы – сокровища наши.  При этом, все свои ответы вы попутно фиксируете в листах самоконтроля. 

Итак, в путь!
Здравствуйте!

- запись темы в тетради

2 этап урока:

Ребята, мы у первой двери, на которой вы видите изображения горных пород, гор, равнин.  Чтобы дверь открылась, нам необходимо ответить на ряд вопросов, связанных, как вы думаете, с какой темой? Правильно.  Вопросы темы «Рельеф, строение и полезные ископаемые», как и все остальные, мы найдем на оборотной стороне  разноцветных лепестков «Ромашки», Определенный цвет лепестка содержит вопросы разного уровня сложности: красный – минимальный (оценка «3»), зеленый – общий (оценка «4»), синий – продвинутый (оценка «5»), Правильно ответивший ученик получает жетон одноименного цвета и фиксирует оценку в листе самоконтроля. 

Итак, попытаемся открыть первую дверь. 

- идет фронтальная работа с разноуровневыми вопросами «Ромашки». 

После того, как учащиеся правильно ответят на вопросы «Ромашки», первая дверь открывается и на фоне звукового сопровождения характеристики рельефа материка (звук идет из колонок компьютера), ребята получают групповые задания. 

Группа 1 – поработает с контурной картой, где должна будет проставить месторасположение форм рельефа, указанных в номенклатурных карточках – заданиях;

Группа 2 – поиграет в «Крестики – нолики».  Ваша задача – найти выигрышный путь и рассказать об использовании указанных полезных ископаемых;

Группа 3 – заполнит систематизирующую таблицу и на основании сравнении рельефа, строении и полезных ископаемых западной и восточной  частей материка выявит причинно – следственные связи. 

Время на выполнение работы – 3 минуты.  Приступайте! Давайте посмотрим, что у вас получилось. 

Ребята, правильно выполнив задания, мы подошли ко второй двери, на которой вы видите изображения дождя, ветра, солнца.  Чтобы дверь открылась, нам необходимо ответить на ряд вопросов, связанных, на ваш взгляд, с какой темой?

Правильно, тема «Климат».  Итак, попытаемся открыть дверь.  

- идет фронтальная работа с разноуровневыми вопросами «Ромашки». 

После того, как учащиеся правильно ответят на вопросы, вторая дверь открывается и на фоне звукового сопровождения характеристики климата материка ребята получают групповые задания. 

Группа 1 поиграет в «Третий лишний».  Из представленного перечня вам необходимо выбрать ту часть гардероба, которая понадобится туристу, отправляющемуся в город Рио – де Жанейро в январе, а затем объяснить свой выбор;

Группа 2 – получит проблемное утверждение, которое должна будет доказать и аргументировать;

Группа 3 – поработает со статистическим материалом и построит климатограмму с последующим определение типа климата. 

А теперь предлагаю проверить полученные вами результаты (проверяет учитель)

Вы просто молодцы! Итак, мы добрались до третьей двери, с отображением как вы думаете какой темы? Верно, «Внутренние воды».  

Работаем с вопросами «Ромашки». 

После того, как учащиеся правильно ответят на вопросы, третья дверь открывается и на фоне звукового сопровождения характеристики внутренних вод материка ребята получают групповые задания. 

Группа 1 – вам предлагается викторина «Дальше-дальше», где нужно будет однозначно ответить на вопросы;

Группа 2 – выполнит задание типа «Кто лучше знает и помнит», суть которого – найти как можно больше пар, отображающих понятие и его смысловую формулировку;

Группа 3 – поработает с алгоритмом (типовым планом), на основании которого составит характеристику реки Амазонка. 

- Давайте посмотрим, насколько удачно вы справились с заданиями. 

Ну, что ж, неплохо.  Итак, мы почти у финиша! Посмотрите, пожалуйста, что изображено на четвертой двери, подумайте и скажите, о чем сейчас пойдет речь.  Ну, конечно же,  о «Природных зонах материка».  

Работаем с вопросами «Ромашки». 

После того, как учащиеся правильно ответят на вопросы, четвертая дверь открывается и на фоне звукового сопровождения характеристики природных зон материка ребята получают групповые задания. 

Группа 1 – поиграет в «Связистов».  Ваша задача – раскодировать запись в зашифрованной таблице по органическому миру материка;

Группа 2 – вам необходимо справиться с заданием кто, где обитает?», то есть соотнести природные зоны и их обитателей;

Группа 3 – вы, разгадав кроссворд, блеснете эрудицией перед своими  одноклассниками.  

- Каковы же результаты?

- Все молодцы!
- учащиеся отвечают на вопросы «Ромашки»

(Приложение 1)
- выполнение разноуровневых групповых заданий

(Приложение 2)



- группа 1и 2 – самопроверка по эталону

- группа 3 – проверяет учитель

- учащиеся определяют тему, о которой пойдет речь. 

- учащиеся отвечают на вопросы «Ромашки»

(Приложение 3)
- учащиеся выполняют разноуровневые групповые задания

(Приложение 4)
- определение темы

- идет работа с вопросами «Ромашки»

(Приложение 5)



- выполнение разноуровневых групповых заданий

(Приложение 6)



- самопроверка (группы 1,2), проверка учителем (группа 3)

- определение темы

- учащиеся отвечают на разноуровневые вопросы «Ромашки»

(Приложение 7)



- Выполнение разноуровневых заданий

(Приложение 8)
- самопроверка



3 этап урока:

Ребята, а сейчас, пожалуй, свершится самое главное – откроется пятая – последняя, отделяющая нас от сокровищ дверь.  Вы уже очень много и плодотворно поработали.  Осталось совсем чуть-чуть: выполнить обобщающий итоговый тест. 

- Проверяем. 

Все просто молодцы! Нам удалось дойти до финиша.  Давайте посмотрим, что ждет нас за этой дверью. 

(В качестве сокровищ предлагается справочная книга по географии)
- работа с тестом (Приложение10)
- самопроверка

 4 этап урока:

Ребята, сегодня вы, так или иначе, но работали все.  Очень хочу выделить таких учащихся, как … .  Им присваиваются титулы «Умники и умницы», «Эрудит», «Знаток Южной Америки». 

Молодцы, ребята! Вы получаете пятерки. 

А всех остальных попрошу сдать листы самоконтроля для анализа.  Вы узнаете свои оценки на следующем уроке. 

(далее учитель выявляет недостатки, стимулирует учащихся на самообразование)


5 этап урока:

Итак, вы сегодня: 

1)самостоятельно отвечали на проблемные вопросы;

2)закрепили навыки работы с картой и алгоритмом;

3)очень хорошо поработали самостоятельно и в коллективе и, думаю, что получили от этого определенное удовлетворение.  Молодцы все!

А сейчас, скажите мне:

1)Что на уроке было главным?                 2)Что было интересным?

3)Что сегодня наиболее понравилось?    4)Что не понравилось?

У вас есть карточки «Мордашки».  Просигнализируйте их, пожалуйста, и, уходя, не забудьте опустить их в специальную урну. 


- отвечают на вопросы, побуждающие к рефлексии 

- диагностика «Мордашки»

(Приложение 9)

